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Braşovti, 15 Martie v.
Se pare, că călătoria la Pariau 

a văduvei împărătese a lui Fri- 
dericü din Germania,— care avuse 
de scopü a îndemna pe artiştii 
francesî se ia parte la esposiţia de 
arte internaţională, ce se Va ţine 
anulü acesta in Berlinu, — a con- 
tribuitü indirectu de a apropia mai 
multu pe Rusia de Francia. In 
totü casulü se póte c|ice, că atitu
dinea poporaţiunei parisiane, care 
a demonstratü în contra partici- 
părei artiştiloră francesî la espo- 
siţia din Berlinü, precum şi refu- 
sulü directă alü acestora, dintre 
cari unii promiseseră mai ’nainte, 
că vorü espune, a făcutu cea mai 
bună impresiune la Petersburgü.

E lucru tirescü, ca Ruşii se nu 
doréscá nici unü felü de apropiare 
între Francia şi Germania, căci 
îndată ce s’ar înţelege numai cátü 
de puţinO aceste doué mari state 
ale Occidentului, Rusia n’ar mai 
pute esercita influinţa, ce o are 
astăc[Î în concertulü statelorü eu
ropene.

Dér de o înţelegere franceso- 
germană nici nu puté fi vorba a- 
cuma. Acésta o sciau Ruşii fórte 
bine; se tracta numai de aceea, 
ca sé înceteze celü puţinfl încor
darea cea mare de faţă dintre Fran- 
cesi şi Germani. Acésta a fostü 
dorinţa împăratului Vilhelm şi de 
aceea elü luă iniţiativa în modü 
prevenitorü, învitândă pe Francesî 
de a conlucra împreună cu Ger
manii celü puţinO pe téremulü neu- 
tralü ala artelorü. Şi ca sé arate- 
că intenţiunea sa este seriosă, îm- 
pératulü dăduse ordinü, sé se ese- 
cute cu mai puţină rigóre măsu
rile d9 restricţiune la graniţa alsa- 
ţiană şi totodată se învoi, ca îm- 
pérátésa-mamá se visiteze Parisulü 
incognito.

Respunsulü írancesü ílü cunós-

cemu. Asemenea scimü, că din 
nou s’a pusü ín vigóre regimulü 
vexatorü ală paşapdrteloră lagra« 
niţa germano-francesă.

Din momentulü acesta, pressá 
ruséscá, care ín timpulü din urmă 
o mai răcise puţină cu manifesta
ţiile de simpatiă pentru Francesî, 
începu ârăşi a se înfierbânta pen
tru amiciţia cu Francia. Dér [lu- 
crulü nu a remasü numai întru 
atâta, ci precum vedemü, acum 
însu-şî Ţarulfi a venitü şi a sigi- 
latu manifestaţiunile de simpatiă 
reciproce ruso-francese prin aceea, 
că a conferitü lui Carnot, preşe
dintele republicei francese, celü 
mai ínaltü ordinü, prin care l’a 
putută să-lă distingă în modü extra- 
ordinarü. Ordinulü acesta i-l’a 
predată alaltăerî cu mare cere- 
moniă ambasadorulă rusescă din 
Parisü.

Dér şi din partea francesă se 
face totü posibilulü spre a susţină 
şi întări raporturile amicale cu 
Rusia. Republica democratică în
tinde mâna monaichiei absolutiste 
a Ţariloru. Acésta esprimă starea 
anormală în raporturile statelorü 
europene, pe care a creat’o mili- 
tarismulü modernü şi duşmănia 
dintre Germania şi Francia.

Este caracteristicü pentru si- 
tuaţiunea de faţă, că pe când 
împăratului germană nu i-a suc
cesü de a face, ca artiştii francesî 
să espună alături cu artiştii ger
mani la esposiţia din Berlină, pe 
atunci în Moscva se arangiază o 
esposiţiune francesă şi să facă 
pregătiri pentru o manifestaţiă 
grandi osă francesofilă din partea 
întregei Rusii. Şi e vorba să fiă 
înduplecată însuşi preşedintele Car
not de a lua parte la esposiţiă, spre 
a da o însemnătate şi mai mare 
acestei manifestaţiunî.

CRONICA POLITICĂ.
Cu întregirea scaunului primaţială 

din Strigoniu se vorü pune mulţime de 
cestiunî biserioesol la ordinea <Ş.il®i pen
tru resolvire. Dintre aoestea, cestiunea 
autonomiei catolice va ocupa primula 
looü, care după cum se vestesce, a a- 
junsă a fi stabilită în principiu şi opi- 
niunile guvernului deocamdată nu diver- 
gézá în esenţă de ale oierului. — Cu 
cestiunea acésta vine în legătură şi cea 
a matriculeloru bot ez aţii oru, a oărei re
solvire favoritóre va urma îndată ce va 
fi în clarü guvernulü ou cestiunea auto
nomiei catolice. Strămntarea scaunului 
primaţialu dela Strigoniu la Budapesta 
e numai o cestiune de timpü, a căreia 
resolvire va urma îndată ce vorü fi aco
perite şi stabilite spesele transferării.
— Dintre tóté acestea însă, cestiunea 
îndeplinirii scaunulni primaţialu va
canţii va fi cea mai grea de resolvitü şi 
se crede că abia după mai multe luni 
va veni şi ea la ordiuăa ^ilei. Unii 
suntü de părere, că resolvirea ei se va 
trăgăna pănă la tomnâ, atunci însă vorft 
urma rendű pe réndü schimbările în per- 
sonagiulă clericalü.

Preşedintele republicei franoese Car
not şi Ţarulii Rusiei se íntrecü întru 
a se surprinde unii pe alţii prin dove
zile lorü de simpatiă. In schimbulă dis
tincţi unei, cu care Ţarulă a surprinsüpe 
Carnot prin conferirea ordinului „St. 
Andreiu“, s’a grăbită şi Carnot a face 
din partea sa o surprindere Ţarului. Pre
şedintele Carnot cerceta adecă panora
ma lui M. Poilpot, printr’unü tablou în 
care era representată încoronarea Ţarului. 
Carnot vécjéndü acésta, felicita pepicto- 
rulü, care făcu acestü tablou, şi-i 4,se • 
„Mă simtü ferioitü, că am pututü vedé 
acestü opü de artă, şi sperü, că acésta 
va da o nouă dovadă Rusiei despre mo- 
dulü, cátü de bine este ea înţeUsă aici 
la noi?

Regele Belgiei, întorcendu-se din 
Anglia la Bruxelles, a împărtăşită minis-

teriului séu, că reyisuirea constitnţiunei 
belgiane este absolutü necesară, şi că 
elü e gata faţă cu agitaţiunile oarl dom- 
nescü acum în Belgia, se subscrie decre- 
tulü pentru disólvarea camerilorü.

Alianţa ofensivă şi defensivă, oe s’a 
încheiata înainte de asta cu doi anî în
tre Italia şi Abisinia, a fostü de ambele 
părţi interpretată falsü şi de aci s’au is
cata între aceste două state neînţălegerl, 
asupra cărora guvernuiü italianü va da 
lămuriri detailate în cartea verde ita
liană. Neînţelegerile au provenitü adecă 
de acolo, că Italienii şi-au reservatü drep- 
tulü, ca regele Menelik să nu potă intra 
în relaţiunl cu statele străine, decátü nu
mai prin întrevenirea lorü. In textultt 
italianâ se c|io©: „Maiestatea Sa, împă- 
ratulü Etiopiei, se va folosi de guvernulü 
italianü pentru a intra în relaţiunl cu 
alte naţiunla, în textulü abissinianü însă 
se cjice : „se va puté folosi de guvernulă 
italianü.“ In înţelesul!! acesta, Menelik 
în totă liniştea a stată în relaţiunl „cu 
alte naţiuni“, mai cu sâmă însă cu Fran- 
cesii, ba chiar şi cu englezii, f&ră ca sé 
se fi „folositü de guvernulü italianü.“

De asemenea a pricinuita neînţele
geri interpretarea cuvântului „ocrotire 
Cuvéntulü italianü „protezione“ este în
locuită în textulü abissinianü cu unü ast
felü de cuvántü, în sensulü căruia Me
nelik nu este datoră a se considera ca 
şi cum ar sta sub ocrotirea italiană. 
Când i-s’a fâouttt din causa acesta impu
tări, Menilik răspunse, că pactula l’au 

i ncheiatâ mai înteiu Italienii, cari şi-au 
estinsü graniţele teritoriului lorü pănă la 
Mareb ; Italienii aş a-d érá nu potă pre
tinde dela elă, ca să respecteze unü 
pactü, pe care l’a încheiată partida con
trară.

SCIRILE PILEI.
Ministrulü ungnrescü de instrucţiune 

publică a adresata o circulară câtră toţi 
directorii superiori de studii, ca sé 
facă atenţi pe profesorii de gimnas-
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De principele 1). Galitzin-Murawlin.

(Fine.)

— «Am 4‘să, că voiu rémáné amica 
ta. Nu te teme, nu te voiu supăra. Nu
mai astă4l îmi permită, să-ţi facă ună 
mică interogatoriu: Aşa-d0ră ea te iu- 
besce?“

— nDau, răspunse Alexis cu o voce 
veselă. „Ea mă iubesce, şi încă tare.“

— „Acésta într’adevără mă bucură. 
De bună sémá, că cu mine nu ai fostă 
fericită. Să te facă alta fericită. Si9
speri aşa-dâră, că să fi fericită cu aceea?“

— „De sigură---- nu póte fi altă-
oum...“

„Ea e atâtă de bogată!“ continua 
Valentina şi ca şi când i ar fi plesnită 
deodată prin minte, c|ise ; „Se vede că 
nu acesta e motivulă ! Mi-a venită nu
mai în minte, că e o partidă strălucită.
400,000 de ruble zestre, o moşiă...“

„3000 de jugăre de pământă „hu
mus“, 4ise în grabă Alexis, „şi scii că 
pământulă „humus“, este ună pământă, 
care. . .  Afară de acésta tatălă ei are o 
avere colosală, două milióne în bani 
gata la o bancă şi 4000 jugăre în gu
vernamentală Riasan.“

„Totă „humus“ ?“ întreba ea cu o 
părută curiositate.

„Da, de minune“, răspunse Alexis 
cu naivitate „cu-o fabrică de rachiu, cu
o moră artificială...

Móra o adause elă numai din capulă 
lui? pentru ca să se fáléscá. Valentina 
îşi puse mâna la ochi, ca şi când ar fi 
voitü să odihnescă privirea ei pătrun- 
cfétóre ce era aţintită asupra lui, séu să
o ascundă pe o secundă.

„E fórte frumo8ă....  prea frumosü“,
repeţi ea şi-şi pleca capulü. De-odată 
se ridica în süsü şi cl'se cu ocll1 ^1” 
gerători.

„Şi crecjl tu, că ’ţi voiu permite eu 
acésta? Ai c re a tă ?  Eşti atátü de prostă, 
mi-ai povestitü totulü, ca şi când aşi fi
o străină. Ce crecjl despre mine ? Nu 
m’ai pututü cunósce în aceşti doi ani ? 
De altü-mintrelea şi eu te-am pututü 
cunósce numai în <pl0le acestea din 
urmă.“

Mursikov încremeni de spaimă şi 
amuţi. I-se părea ca şi când ea s’ar 
juca cu elü, ca pisica cu ş0recele, ca 
şi când l’ar fi gonită dintr’unü unghiu în 
altulü, şi în totü unghiulü era în mai 
mare periculü. — „Cum? Ce?“ bălbâi 
elü. „Nu te înţelegtt.“

Ea*şl încrucişa mânile pe peptü şi se

uita la elă, strálucitóre în recea ei frum- 
seţă : era ca şi când ar fi aflatü în frum- 
seţa acésta o putere deosebită.

„Nu înţelegi?“, îlă întreba ea în
cetă. »Dér liniştea mea a-i înţeles’o ? 
Ai greşittt, oă aşa trebue să fiă şi te-ai 
bucurată de cuminţia mea de păpuşă. 
Mi-ai crec^ută?... Ţi-ai perdută minţile! 
Nu-ţl permită, să te căsătoresol. Nu pen
tru aceea dórá, că te-aşl fi iubită. Oh, 
nu! Fii convinsă că, în inima mea nu 
pótefi altă sentimentă pentru tine, da* 
câtă dispreţulă. Gelosia nu póte fi. Nu 
m’aşl căsători acum cu tine, chiar de 
mi-ai căde la picióre. Purü şi simplu, nu 
vréu să te căsătoresc!...“

Vocea ei nu era pasionată: privirea-i 
severă şi nemişcată era aţintită asupra 
ochilorü săi, désupra buzei superióre se 
ivi erăşi acelü zímbetü batjocoritorü. 
Alexis îşi muşca buzele cu năcazC. Prin 
capulü lui alergau ideile cele mai ne
bune. Deodată dădu din umeri şi 4ise: 

„Nu mă poţi împedeca. In nici unü 
chipă nu-ţl suntă datoră. Presupună, că 
în ínteresulü tău propriu vei eviia, ca 
să atragi atenţiunea lumei asupra aces
tei afaceri. Dealtmintrelea nici lumea nu 
va fi in stare să întreprindă ceva în 
contra mea..“

Şi elü începu să rîdă tare. Ii cădea

bine, că şi-a putută descoperi aşa pe faţă 
inima. „Acum nu trebue să mă mai re
cul egü,“ îşi gândi elă, „acum póte să se 
supere !“

Dér Valentina rămase liniştită. 
„Tóté i-le voiu spuue fratelui meu“ 

ĉ ise ea încetă, „elő te va provoca, şi 
decă tu vei ref'usa să primescl provoca
rea, va sci elă să te siléscá la acésta. 
Te va împuşca...“

Cuvintele din urmă le cjis© ou mâ- 
niă, dér faţa-i rămase liniştită. Alexis 
înceta de a mai rîde. O spaimă grozavă 
îi desfigura faţa. Elă cunoscea pe fra
tele ei; ună oficeră înaltă şi fórte reso- 
lută, înaintea căruia totdéuna devenea 
perplesă, fiindcă acela nu se gena, să-şi 
bată jocă de elă ou dispreţă.

„La asta nu m’am gândita0, 4ige 
elü, mániosü pe sine însuşi, şi i-se ară
tară scene sângerose şi duşmani neîm
păcaţi. Ii era atátü de témá, încâtă nu, 
era în stare, să-şi ascundă laşitatea, şi 
nu scia, ce să facă...

Ei ? La ce te-ai hotărîtă ?“ întreba 
ea ironică. „Gândesce-te seriosü !“

Elü îngălbini şi mai tare şi tăcu. 
„Ei?“
Elă îşi frângea desperată mânile ne- 

capabilă să ia o hotărîre, neavândă altă 
sentimentă, decâtă o ură nebună în contra
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tică dela şc0lele medii, ca aceştia, 
întru câtă le permitü împrejurările şi 
timpulü, să observe cum se oade celü 
puţinii jocurile espuse în planulü de în- 
văţământQ, pentru-ca astfelü să spriji- 
néseá şi indirectü scopulü studiilorü din 
şc01ele medii.

** 41
Sciri poliţienesci. Dărîmarea Porţii 

din capul ă stradei Yămei din locă, se va 
începe Marţi în 31 1. c., aşa că pentru 
circularea carélorü va fi reservată o portă, 
pănă oe va fi dărîmată cealaltă. Pentru 
susţinerea ordinei de circulaţiune, căpi- 
tanatulă orăşenescii va dispune, ca în totü 
timpulü să fiă de faţă unü poliţiştii.

** •*
Numirulü stndenţilortt dela universi

tatea din Viena, în semestrulă de iérn& 
din anulö acesta a fostü de 4409 stu
denţi ordinari şi 1811 estraordinarî, la 
unü locü 6220 de ascultători. Numérulü 
acesta se împarte la cele 4 facultăţi pre
cum urmézá: Ii a facultatea de medicină 
2202 studenţi ordinari; la facultatea iu- 
ridică 1578 ordinari şi 401 estraordinarî; 
la facultatea filosofică 413 ordinari şi 
357 estraordinarî, ér la facultatea teolo
gică 216 ordinari şi 13 estraordinarî.

*# *
0 mare defraudaţiune. piarulă „Iaszag“ 

anunţă, că la sedria orfanală din Kar- 
czag, lipseşce o sumă dela 40—50,000 
fl. Unii susţinfi că lipsesce o sumă în- 
doitü de mare. Intr’ună scrinü de lemnü 
se afiară printre harţii mai multe giuva- 
ericale, cari d̂> asemenea suntü ale or- 
faniloră. Doi funcţionari aduseră căin- 
du-se, două ceasornice de aurű, pe cari 
4ieeau ei, că li-au primitü dela preşe
dintele sedriei orfanale, „pentru folosire“. 
Se 4ice, că ecestü din urmă cu numele 
Sárkány s’ar fi sinucisü. Sárkány deja 
de mulţi ani a datü pentru împrumuturile 
replătite numai chitanţe, ér obligaţiunile 
le păstra pentru sine; interesele plătea 
din banii săi proprii, şi obligaţiunile le 
calcula ca hârtii de valóre.

** *
Lăcuste. In Algeria s’aa ivitü roiuri 

de lăcuste pe o întindere de 120 ckilo- 
metri lungime.

Administraţiunea de stătu şi sufra- 
giulu universalii.

In Budapesta a apăruţii cailele acestea
o broşură, ală ̂ căreia autorii se subsemnă 
cu pseudonimulă „Cornelius“. In broşură 
se critică proiectulii de lege, privitorii la 
introducerea administraţiunei de statii, 
pe care îlă condamnă cu deosebire din 
punctul ii de vedere ală libertăţii pu
blice,

După o judecată destulă de logioă 
şi obiectivă, autorulă ajunge la conclu-

acestei fete, care fără de veste îi nimi
cea viâţa.

In fine se decise şi cjise: n^e rogü, 
nu o face acésta . . . .  la ce îţi va 
folosi'?!

„O ouriosă ideiă! Voiusé mé résbunü 
pentru ideia mea! Gândesce-te, că te-am 
iubitö. — De-odată mi-te arăţi, ce felii 
de omü eşti. De sine se înţelege, că 
nu voiu lăsa din mână singurulü mij- 
looü, pentru ca sé te pedepsescă. Séu 
vei abdice de căsătoriă, séu fratele meu 
te va împuşca.“

Şi ea se ridicâ, trecu cu mândriă pe 
dinaintea lui, se aşe4â aprópe de feréstrá 
şi se uita pe stradă, unde trotoarele pus
tii se întindeau dealungulü caseloră ca
o dungă murdară. Aici, unde elü nu o 
putea vedea, résufia liberü. Intréga-i 
figură se cutremură de unü rîsii înă- 
buşiţii.

„Valentino!“ résuná amarnicü índé 
rétulü ei. Ea se îutorse. Alexis sta îna
intea ei, cu lacrimile în ochi, o iconă 
desperată a miseriei. Ea zîmbi cu dis- 
preţă, se apropia de masă, lua căciula 
ei de castorü, şl-o puse în capă şi se 
pregăti sé plece.

„Valentino! “ repeta elü rugându-se.

siunea, că deplina siguranţă a libertăţii 
publice s’kt puté garanta numai prin su- 
íragiulü universalü.

„Acum, (Jioe autorulü pseudonimü, 
când automia comitatensă se nimicesce 
cu totulü prin introducerea administra
ţiunei de statü, parlamentulü este sin
gura putere, care póte sé combată ata
curile ilegale ale guvernului şi se contra
balanseze atotputinţa statului.

Acesta o póte face ínsé numai unü 
astfeliu de parlamentü, care este consti- 
tuitü numai din elemente independente. 
Unü parlamentü ínsé, constituitü prin 
influinţa făţişă ori ascunsă a funoţiona- 
rilorü guvernului va fi unü instrumentü 
orbü în mâna guvernului, pe care nu 
alü contrabansa, dér nici mácarü alü 
critica, nu va avé curagiu.

După introducerea administraţiunei 
de statii, parlamentulü va lua cu totulü
o altă faţă şi acele elemente indepen
dente, cari au luptatü până acum pen
tru drepturile autonome, se vorü perdé 
cu totulü şi împreună cu ele se va perde 
şi pariamentarismulü, în oare chiar décá 
se va afla ici colo câte unü membru in- 
dependentü, aceştia în zadarü îşi vorü 
ridioa cuvéntulü în interesulü libertăţii, 
deórece vocea lorü va suna ’n pustiă.

Independenţa naţională şi de statü a 
Ungariei demandă — (jice în fine pseu- 
donimulü autorü — ca în embrionulü 
său să sufocămă posibilitatea, ca paria- 
mentulü ungarü să se degradeze la o 
corporaţiune identică cu societăţile, cari 
facü politică zadarnică prin cârciume ş 
prin cafenele.

Acésta se va pute face după pă
rerea autorului, decă de odată cu intro
ducerea administraţiunei de statü, se 
va introduce şi sufragiulü universalü.

România irredentă în Parisü.
Sub acestă titlu sensaţională reptila 

dela Cluşiu vrea sé scarmene redacţiu- 
nea c îarului din Parisü „Le Mémorial 
Diplomatique“, pentru-că acesta s’a in- 
cumătată a urmări cestiunea ardelénà şi 
a apëra interesele naţionalităţilor0, şi în 
specialü ale RomânilorÜ din Transilvania 
şi Ungaria. Cu-o falcă ’n cerü şi cu cea
laltă în pămentă, la mijlocü cu limba de 
unü cotü varsă focü şi puciosă reptiliile 
şoviniste, fără picü de consideraţiune, asu
pra ori şi căruia care îşi ridică vocea în 
interesulü şi în apărarea Româniloră. — 
Totü ce se scrie în străinătate despre 
noi şi despre situaţi unea nostră aici în 
acestü fericitü „Eldorado“, e „scornitură“ 
„prostiă“, „nesciinţă“, şi „minciună în- 
drăsnâţă“ (vakmerő hazugság), numai 
ceea ce scriu ei despre noi, e purulü ade- 
vérü, e dreptatea întrupată. Şi ca sé 
întărite spiritele connaţionaliloră lorü în

Valentina dădu din umeri şi se uita 
cu atenţiune în oglindă, că ore îi stă 
bine căciula. Apoi 4ise*

„Nu vreau, sé te cásétorescl. După 
cum am aucjită, ai unü motivü deosebitü, 
pentru ca sé dorescl acéstá; căsă
toria. Mi-*’a povestită despre nisce sub
scrieri dubiose ale unorü poliţe. Prin 
urmare în orl-ce casü eşti perdutü. Si
beria ori duelulü. O sérmanule!“

Ea rîse cu sgomotü oum rîdă fe
meile, când suntü bine dispuse. Alexis 
plângea, plângea urítü ca unü copilü şi 
tremura din totü trupulö.

Valentina încreţi fruntea cu dis- 
preţă.

„Blana mea!“ se răsti cătră elü. 
Elü sări in süsü şi-i întinse mecha- 

nioü blana. Ea pă?i incetü spre uşă, dér 
pe pragü se intórse şi 4ise>:

„Am trebuitü sé’ml résbunü astfeliu, 
fiind-că m’am înşelată în tine. Suntü rés- 
bunată.

Mai multă nu’ml trebue.
Insoră-te, décá v ré i!“

Ucu Paolo.

contra naţionalităţilor de aici, — vo
cile şi mişcările pornite în interesulü 
bine înţelesfi alü acestei patrie, le tim- 
brézâ de porniri „irrédentiste“ „daco-ro- 
maniste“, „panslaviste“ şi Dumne4eu mai 
soie de ce felü de gogoriţă, care de care 
mai straşnică şi mai periculósá pentru 
integritatea acestui statü „naţionalO ma- 
ghiarü“.

Astfelü „Nemzet“ cátránitü tare asupra 
Ziarului „Mémorial Diplomatique“ pen
tru că a indrásnitü sé tracteze cestiunea 
RomânilorÜ ardeleni ín colónele sale, 
4ice între altele:

„E de prisosü sé mai amintimü, că 
publieaţiunile lui suntü pline de neade- 
vêrurï şi de surprin4étóre nesciinţă, ca 
de esemplu afirmaţiunea scriitorului séu 
a soriitorilorü acestorü articull, că în 
Ardélü înainte de 1848 numai Ungurii, 
Ciangăii (Săcuii) şi Saşii au formatü na
ţiunile politice legalü recunoscute. Dér 
întru câtü va trebui eventualü sé ne 
mai ocupámü cu publieaţiunile ulterióre 
ale lui „Mémorial Diplomatique“, ţinemă 
de recomandabilü a observa a priori, 
atâtU. irre dentiştilor ü ardeleni daco-romaniştî 
câtă şi agenţiloră lorü din Bucur escî, Paris 
şi Petersburg, că „cestiune ardelénà“ sub 
nici o împrejurare nu esistă şi nici nu 
póte esista, căci acésta ar fi una nu 
cestiunea integrităţii monarchiei Austro- 
Ungare, (sic!) şi în deosebi una cu ces
tiunea integrităţii ţărilortt aparţinât0re 
la coróna S tului Stefanü (sic !), despre 
care se póte scrie articull în nisce foi 
fără de nici o însemnătate şi auctoritate 
(de pildă ca „Mémorial Diplomatique“), 
dér care a-o pune la ordinea cjilei în 
politica esternă, séu chiar a-o deslega, 
fiă cu péna séu cu negréla de tiparü 
séu chiar pe cale diplomatică, nu este cu 
putinţă.“

Svêrcolirile aceste ale fóiéi guver
nului dovedesoü mai pe süsü de tote, 
că o „cestiune ardelénà“ esistă, căci de 
n’ar esista, ce i-ar păsa lui „Nemzet“ de 
ceea ce scriu nisce foi din Paris şi încă, 
cum pretinde elü, fără de nici o aucto
ritate? Din contră tocmai mânia 0rbă 
a foiei guvernamentale dovedesce, că 
„Mémorial Diplomatique“ eserciézá o în
semnată autoritate.

Istoriculü înflinţărei catedrei
de limba română dela gimnasiulű din Baia-mare.

(Fine.)

In anulă scolastică 1837/8 acestă 
gimnasiu a trecutü în proprietatea sta
tului. Direcţiunea nouă gimnasia^ă în
dată la începutulă anului şcolasticfi tre
cutü a declarată, că limba română nu 
este studiu ordinarü şi prin urmare nu 
e obligătoră, provocându-se la gimna- 
siuiă de stată din Aradă, unde limba 
română aşişderea este privită numai ca 
studiu extraordinară şi prin urmare ne- 
obligátorü. La acésta eu, provocându-mă 
la trecutulü de 25 de ani ală acestei 
catedre şi la documentele înfiinţărei mai 
susă înşirate, am afirmată, că este stu
diu ordinarü şi prin urmare obligătorO 
pentru studenţii români. La părere causa 
s’a vé4utü a fi resalvată în modü favo
rabilă pentru limba română; la capătulă 
anului şcolastică ínsé deodată numai 
ne-amü pomenită, că în programa gim- 
nasială limba română este pusă între stu
diile extra-ordinare şi că studenţiloră ro
mâni în testimoniulă de maturitate nu 
li-s’a dată calculă din limba loră ma
ternă.

Astfelă stândă lucrurile şi vă4endă, 
că eu nu mai potă se ajută am trimisă 
Preamăritului guvernă Diecesanü dela 
Gherla urmátorulü raportü:

Prea mărită Guvernă Diecesanü! 
Am onóre alăturată a suşterne programa 
gimnasiului superioră de stată din Baia 
mare din anulă şcolastică 1887/8.

Cu acéstá ocasiune îmi iau libertate 
a atrage atenţiunea Prea măr. tului Gu
vernă Diecesană asupra unoră schimbări 
ce s’au făcută la acestă gimnasiu în 
acestă ană şcolastică cu privire la stu 
diulă limbei române, scoţendu-se acesta 
dintre studiile ordinare şi obligatóre, şi pu- 
nénduse între celejextra- ordinare; care stră

mutare nu póte sé fiă decátü numai în 
detrimentulă limbei române, care este 
limba maternă a unei părţi considerabile 
dintre studenţii ce frecuentézá aoestü in- 
stitutü ; şi care limbă:

In înţelesultt înaltului reseriptü alü 
Locuteninţei re. Ungare de d-tto 2 Fe
bruarie 1862 Nr. 75207 — 1861 şi alü 
graţiosei OrdinaţiunI EpiscopescI de dtto 
Í7 Oct. 1862 Nr. 2292, la acestü gimna
siu limba română este limbă de propu
nere egală îndreptăţită cu limba ma
ghiară şi studiu obligătoră pentru toţi 
studenţii români.

Fiindcă atâtă prin înaltulă Reseriptü 
ală Excelsei iLocoteninţe reg. Ungare de 
d*tto 21 Oct. 1861 Nr. 58,244, câtă şi prin 
In. Decisiune a In. Cancelarii Aulice reg. 
Ungare de d-tto 27 Dec. 1861 Nr. 15657, 
gimnasiulă din Baia mare se declară de 
gimnasiu mixtă şi acestă caracterü de 
mixtă nici pănă în 4̂ ua de astădl na 
şi l’a perdutü, fiindü din íntregü numé
rulü studenţiloră, ce umblă la acestă insti- 
tută, 38—42 percente de naţionalitate 
română.

Pe basa documenteloră susă citate, 
au fostă înfiinţată catedra de limbă ro
mână dela acestă gimnasiu, prin stăru
inţa Româniloră din acestă jură şi prin 
conlucrarea Episcopului de fericită rne- 
moriâ Ioană Alexi.

Ună pătrară de seculă este trecută, 
de când sustă acestă catedră, şi în rés- 
timpă de 25 de ani. precum dovedescü 
char prog.amele anuale, limba română 
totdéuna a fostă privită şi pusă — şi cu 
totă dreptulü — intre studiile ordinare 
şi obligătore.

La capătulă acestui ană şcolastică 
ínsé de-odată numai ne t,re4imă, că este 
scosă diutre studiile ordinare, şi — pre
cum arată programa gimn. din acestă 
anü şcol. pe paginele 51, 56 şi 73 şi în 
rubricele d l̂a clasificarea claseloră, — 
demonstrativă este pusă intre studiile ex- 
atra-ordinare şi prin urmare neobligátóre.

In anulü 1879/80 s’au prefăcută 
acestü institutü în gimnasiu de optü 
classe cu dreptă de maturitate

Intre studiile de maturitate a fostü 
şi limba română, ca studiu ordinarü 
pănă la anulü şcol. 1884—5, când prin 
planulă nou ală esameuului de maturi
tate, cu mai multe alte studii împreună, 
a încetată de a mai fi studiu de matu
ritate, ínsé pentru aceea, precum şi din 
alte studii ordinare propuse în gimnasiu 
aşa e şi din limba română în tastimo* 
niulü de maturitate li-s’a datü studenţi
loră români calculă.

ínsé în acestă ană, studenţii ro
mâni, cari optă a'nl au studiată limba 
loră maternă în testimoniulă de matu
ritate totuşi n’au căpătată calculă din 
limba română, pănă-ce din alte studii, 
cari le-au învăţată, şi chiar numai în 
cele mai inferióre clase, din tóté au cal
cule, numai din limba loră maternă nu 
suntă învredniciţi sé capete calculă în 
testimoniulă de maturitate.

Ce despre o parte e o despretuire a 
limbei române, despre altă parte şi dău- 
nosă pentru studenţii români, căci în 
multe caşuri potă sé aibă chiar şi lipsa 
de oalcululă din limba loră maternă, ba 
este şi injustă pentru-că, decă cineva 
învâţă optă ani de 4*1© ° limbă şi încă 
limba sa maternă, are totă dreptulü 
sé pretindă şi calculă în testimoniulă de 
maturitate.

Pe ce basă s’au făcută aceste schim
bări, nu sciu, eu însă nu cuuoscă nici o 
ordinaţiune mai înaltă, care sé fiă dis
pusă astfeliu de schimbări, cari pentru 
ori şi ce Română iubitoră de limba sa 
maternă, trebue sé fiă dureróse, eră pen
tru instruirea tinerimei în limba maternă 
dăunose.

Dreptă acea îmi ţină de sacră da- 
torinţă de nou a atrage înalta aten
ţiune a Prea măritului Guvernă Diece- 
sanfi asupra susă amintiteloră schimbări, 
făcute în detrimentulă limbei române, 
rogándu-mé, ca pe basa documenteloră 
privitóre la acestă catedră de limba ro
mână din anii 1861, 1862 aflătore în 
archivulă diecesană şi pe basa usului 
continuu de 25 de ani, sé binevoéscá a 
face paşii necesari la locurile compe
tente, ca limba română la acestă gim
nasiu cercetată de aţâţa studenţi români, 
să nu fiă dejosită între studiilă estra-or- 
dinare şi neobligátóre.

Baia-mare, 10 Iuliu 1888.
Gavrilu Szabo, m. p. profesoră de 

religiune şi limba română.
Jtéspunsü ríam primită.
La punctulă 3. Putemă răspunde ou 

totă certitudinea, că limba de propunere 
a religiunei gr. c. le acestă gimnasiu au 
fostü totdéuna limba maternă a studen
ţii orü şi íncátü acéstá catedră a fostă 
ridicată pentru studenţii gr. c. români
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aşa dâră li-s’a propusă religiunea în 
limba română şi aşa li-se propune şi 
acuma, făcându-se escepţiune numai cu 
acei prea puţini, cari absolutfi nu soiu 
românesce. Nu s’a amestecată ínsé nici
când Direcţiunea gimnasial& în instru
irea religionară a studenţilorO, ţinen- 
du-se acestű lucru de autorităţile bise
ricesc!.

La începutulă anului scolastică cu
rentă ínsé,-direcţiunea gimnasială a aflată 
de bine, ou ocasiunea înscrierilorö, a în
treba dela studenţii români — şi numai 
dclă denşii — că voescă a învâţa reli
giunea în limba maghiară?“... Şi totă 
ou acestă ocasiune au fostă întrebaţi 
părinţii, că voiescă séu nu, ca sé âmble 

•pruncii loră şi la limba română?“. . . 
Pentru ce aceste întrebări, onoratulă 
publică cetitoră de sigură va sci să-şi 
esplice.

La punctulü 4 se póte réspunde, că 
In. Guvernă şi respective Ministeriulă 
de Culte şi Instrucţiune, în concursele 
publicate pentru ocuparea acestei ca
tedre totdéuna a pretinsă dela concurenţi, 
ca aceia sé aibă cunoscinţa deplină a limbei 
române, şi nici că a denumita definitivă 
vre-ună profesoră de limba română, care 
sé nu fi avută cunoscinţa deplină a limbei 
române şi testimoniu de cahficaţiune din 
ambele studii.

Prima abatere s’a făcută în acestă 
privinţă ou catedra de limba română 
dela gimnasiulă din Sătmara,unde după 
transferarea d-lui Dr. V. Lucaciu, In. 
Ministeriu a pusă profesoră numai pen
tru catedra de religiune gr. c., eră in
struirea limbei române — prima dată 
ca studiu estraordinara — a concrecjut’o 
unoră indivizi, cari nu numai că nu suntă 
Români, dér nici că sciu vorbi româ
nesce. Nu sciu din partea guvernului 
Diecesană făcutus’au paşi pentru de a 
se împreuna religiunea gr. c. cu limba 
română la gimnasiulă din Sătmară 0răşl 
la olaltă, ca astfeliu şi limba română sé 
fiă propusă de omü, care cela puţină o 
vorbesce şi scrie bine, destulă că la 
acela gimnasiu aoeste doué studii şi 
până’n 4*ua de astăzi suntă despărţite, 
şi din publică nu s'a aflată nimenea, care 
se fi atrasă atenţiune, nceloru interesaţi 
asupra acestei cestiunî pentru noi forte im
portante.

Pentru-că, décft s’au putută face 
astfelă de schimbări la gimnasiulă din 
Sătmară, pentru-ce sé nu se potă face 
şi la celelalte gimnasii, şi într’o bună 
dimin0ţă ne putem a trezi la o surprin
dere, că catedrele de limba română séu 
suntă cu totulă şterse, séu suntă astfeliu 
susţinute, încâta pota sé servéscá numai 
spre disgustarea tinerimei dela învâţarea 
limbei române.

La punctulă 5 în fine se póte con
stata, că denumirile de profesori de re
ligiune şi limba română totdéuna s’au 
întâmplată prin intervenirea ordinaria- 
tului Diecesană dela Gherla şi astfeliu 
i-s’a recunoscută dreptulă de infiuinţă 
asupra acestora catedre. Aşa s’a întâm
plata acesta în Diecesa Gherlei şi aşa 
eredă, că şi în alte Diecese, unde se 
află astfeliu de catedre. Avéndú deră 
influinţă ordinariatulă Diecesanü la de
numirile profesoriloră de religiune şi 
limba română, e lucru naturală, că trebue 
sé aibă dreptă de întrepunere şi atunci, 
când se face séu sé intenţionâză a se 
face ceva schimbare cu privire la aceste 
studii.

Şi fiinda aci e vorba despre catedra 
de limba română dela gimnasiulă din 
Baia-mare, ar fi forte de dorită, ca sé 
se aducă în curată cestiunea acestei ca
tedre, căci aşa, cum este acuma, nu este 
bine şi nefiindă cestiunea clarificată, pro- 
fesorulă dela acéstá catedră are o po- 
siţiă forte grea, pentru-că séu e silita 
sé sufere tóté schimbările dăunose pen
tru studiulă limbei române, fără sé se 
opună séu e silită sé se opună elă sin
gura şi décá nu-i ciue sé’la sprijinéscá, 
totă oposiţia Iui are singurulă resultata,

, că atrage asupra sa totă odiulü fără sé

p0tă folosi ceva causei pentru care s’a 
espusă.

Noteză şi aceea, că am conferită 
despre acestă lucru cu mai mulţi dintre 
bărbaţii noştri fruntaşi, cari toţi au recu
noscută ponderositatea causei, de făcută 
ínsé n’au făcută nimica, pentru a preveni 
pericululă, ce a urmată.

Aceste amă dorita de astă-dată a-le 
aduce la cunoscinţa celoră ce se intere- 
seză de cestiunea catedreloră de limba 
română cre4ândă, că o astfeliu decausă 
culturală, ce trebue sé intereseze pe 
totă Românula binesimţitoră nu va fi 
superfluu a* o face cunoscută întregă pu
blicului română.

Gayrilu Szabó.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Dersída (Sélagiu), Martie, 1891.

Onorată Redacţiune! In 23 Martie 
n. c. şî-a ţinuta în Şimleu institutulă 
„Silvania“ a IlI-a  şi pănă aci cea mai 
valorosă adunare generală.

Acestă institută tínérü şi de mare 
însemnătate pentru Sélágení, trebue sé 
constatăma, că în puţinulă timpa, de când 
s!a întemeiata şl-a împlinită chîămarea 
într’ună moda neaşteptată spre binele 
poporului română sélágiana; care acum 
are speranţă mai multă ca sigură, că 
prin elă va scăpa din mânile cămătari- 
loră neînduraţi, şi va prospera în cele 
materiale, ba încă şi în cele culturale.

La adunarea generală de ésta timpă 
au fostă presanţi acţionari: peste 30 
preoţi, 14 inteligenţi civili şi vre-o 12 
plugari.

Adunarea a deschis’o preşedintele, 
Revdissimulă D-nă A. Barboloviciu, 
cu o frumosă vorbire, în care provocă 
la concord] ă şi bună înţelegere. Ale- 
gându-se apoi de notari A. Cosma şi 
Ioană Serbu, directorulă a cetită rapor 
tulă direoţiunei, care s’a primită cu o 
singură modificare făcută în favorulăbi- 
sericei române gr. cat. din Yarşolţiu. 
Din acestă raportă se vede, că mişcarea 
cassei a fostă în totala 3,040.527 fl. 67 
cr., mai multă cu 579.606 fl. 45 ca în 
anulă precedenta. In aoestă ană insti
tutulă şl-a procurata o casă, care cufru- 
mósa i adjustare a costată 10.002 fl. 91 
cr. Pe lângă tóté acestea a avută ună 
venită curata de 10.780 fl. 04 cr., mai 
multă cu 1215 fl. 08 cr., ca în anula 
precendenta. Din acestă venită s’a îm
părţita 2464 fl. 24 cr. la fondulă de re- 
servă, care acum se suie la suma de 
6562 fl. 33 cr., apoi s’a împărţită pentru 
dividende de 8% , pentru tantiemele pre- 
vé4ute în §. 99 din statute şi pentru 
onorarii suma de 7434 fl. 80 cr., eră 
restulă de 881 fl. s’a dată pentru scopuri 
culturale şi de binefacere, şi anume:

1) Pentru şcola de fetiţe a Reuniu- 
nei femeiloră române sélágiene 300 f l.;
2) pentru şcola română gr. cat. din Şira- 
leu 70 fl.; 3) pentru şc01a română gr. 
cat. din Crasna 50 fl.; 4) pentru şcola 
română gr. cat. din Bocşiţa 40 f l . ; 5) 
pentru biserica română gr. cat. din Var- 
şolţa 150 f l.; 6) pentru studenţii săraci 
şi cărţi şcolastice 50 fl. ; 7) Taxa de 
membru fundatoră la „ Asociaţiunea tran
silvană pentru literatura română şi cul
tura poporului română“ 201 fl.; 8) Taxa 
de membru fundatoră la Reuniunea înv. 
rom. sélágiene 20 fl.

S ’a constatata în adunare, spre cea 
mai mare laudă a institututului „Silva
nia“, că dela întemeiarea sa, dintre 
tóté celelalte institute, în proporţiă a 
contribuită mai multă spre scopuri cul- 
turaîl-naţionall.

S ’a alesă prin votare secretă noulă 
consiliu de direcţiune şi ună membru în 
comisiunea de revisiune, reuşinda cu ma
joritate de voturi în consiliula de direc
ţiune d-nii:

Georgiu Popa de BăsescI, Dr. I. 
Mânu, Daniela Delei, Andreiu Cosma, 
Ioană Serbu, Floriană Marouşă, Dr. I. 
Nichita, A. Sarkadi, Yasiliu Patcaşă, 
Teodoră Popü, Ioană Angyal şi Augus- 
tină Marcuşa; eră în comisiunea de re

visiune Rvdssimulă D-nă Alimpiu Barbo- 
loviciu.

După enunciarea resultatului alege- 
rei, advocatulă Simeonă Orosă a decla
rata, că va protesta în contra alegerei, 
érá Rév. D-nü Alipiu Barboloviciu a ab- 
4isă.

Propunerea advocatului Simeonă 
Orosă, ca sé se decidă ţinerea unei adu
nări generale estra-ordinare in causa 
revederei şi strămutărei unoră §. §. din 
statute, neîntrunindă nici 20 de voturi, 
după statute nu s’a putută lua în con- 
sideraţiune ; după care alegendu-se 
membrii verificatori, adunarea s’a în
chisă.

Credemă oă şi sub noua direcţiune 
va înainta şi prospera institutulă „Sil
vania“ spre binele poporului română sé- 
lăgiană; ínsé nu potă sé nu tragă aten
ţiunea direoţiunei la aceea, ca sé bine- 
voiescă a se îngriji, ca poporulă, ca 
clientela institutului, sé întâmpine întru 
tpte o tractare blândă şi la plâtirile de 
ştergere, o loialitate.

Caută sé pomenescă şi de o dure- 
rosă aparinţă, ce s’a putută observa la 
acéstá adunare, şi anume neînţelegerea, 
ce s’a ivită între inteliginţa preoţ0scă 
şi civilă. Preoţimea se plânge, că în 
tóté afacerile întreprinse în comună, în 
casă de nereuşită, totă vina o pune in
teliginţa oivilă pe spatele preoţimei; eră 
la casă de reuşită, deşi conlucră ambele 
părţi laolaltă, totă meri tul a reuşitei şi-lă 
însuşesce inteligenţa civilă...

Desconsiderări de felulă acesta potă 
sé aibă cele mai funeste urmări, pentru 
că foculă arde sub spusă, şi ar trebui 
a-lă domoli, er nu a-i da vântă, care 
sé*lü mai apriudă. căci lucru sciută este, 
celă ce séméná vântă, seceră furtuni.

Causa şcolei de fetiţe a „reuniunei 
femeiloră române sélagiene“ încă a fostă 
multă discutată înainte de adunare. A- 
câstă şcolă încă are o menire bine-fă- 
cétóre pentru Românii din Sélagiu, dér 
décá conducétorii si voră tracta totă aşa 
ca pănă acum cu părinţii elevelor a, nu 
credă s0-şl potă împlini misiunea, cu 
atâta mai vertosă, că de celă mai scumpă 
clenodiu ală Româniloră, de religiunea 
şi de învâţarea ei în şcolă. nu se îngri- 
jesca conducétorii.

Incheiu cu dorulă ferbinte, ca insti- 
tuţiunile întemeiate în Sélagiu cam de 
două decenii încoce pentru binele po
porului, sé sporéscá şi ínflorésoá, şi ne
ajunsurile, ce mai suntă sé se delăture.

Tiberiu Gaelü,
preotu gr. cat.

Socotă şi mulţămită publică.
Deva, 21 Martie 1891.

Cu ocasiunea balului arangiată în 
folosula fondului Reuniunei femeiloră ro
mâne din comitatula Huniadorii la 14 
Faură 1891, au incursa pentru bilete de 
intrare 134 fl., în suprasolvirl 58 fl., cu 
totul deci 192 fl. Subtragend spesele aran- 
giării acestei petreceri, în sumă de 120 
fl., resultă ună venită curata de 14 fl., 
afarăs de suprasolvirl.

Au suprasolvita: Avrama Păcurară, 
protopopă vn Ilia 5 fl., William Baoh, 
directoră de mine în Hondola 2 fl , văd. 
Ecatarina Dragits din Deva 5 fl., Anas
tasia Moldovană din Băiţa 1 fl., Iso 
Tornya, sergenta majora, Deva 1 fl., 
Dr. Cornelă Moldovană, medică, Băiţa 1 
fl., Demetriu Moldovană, propr., Băiţa 1 
fl., Gotlieb Seiger, măcelara, Deva 2 fl., 
George Pogâny, comite suprema, Deva,
2 fl., Fr. Hosszu Longina, adv., Deva 8 
fl., Ioană Şerbana, propr. Sănta-Halma
2 fl., Laz. Bontilovits, indust. Deva
1 fl., Max, Pogâtsnik adv. Deva 1 fl., 
Adolf Hirsch, comerciantă 1 fl., Sarnuel 
Hirsch, tipografa 1 fl, luliu Munteana, 
not. reg. la trib. 1 fl., Ioane Lazariciu, 
prof. de prepar. 2 ti., Ioană Balomirj, 
jude reg. în pens. 2 fl., Alois Szentir- 
may, ingineră 1 fl.,Ales. Şt. Şulufca, cap. 
opid. 1 fl., Alesiu Olanu adv. 3 fl., Iuliu 
Balogă camerciante 1 fl., Fr. Dobay 
adv., Deva 3 fl., Ardeleana Logina pro
prietară 1 fl., Mihailă Hirling directoră 
de finanţe 5 fl., Iacobă Blum 1 fl. — 
toţi din Deva; Petru Şerbana proprie 
tară 1 fl., Sabo Borha, protopretore, Ilia
1 fl., N. Oprea, parochă din Hunedora
1 florină.

Din incidentulă acestui bală au bi« 
nevoita a mai contribui pentru fondulă 
Reuniunei nóstre: Ioana Bădila 2 flM 
Ioana Moldovană 3 fl., Minerva Brote 2 
fl., Elisa Colbasi 1 fl., Alesandrina Rusu
1 fl., Aurelia Pipoşă 1 fl., Letiţia Bologa
2 fl., Iosefina Răcuciu 1 fl., Maria Cosma
2 fl., Ana Ghibu l  fl., Ana Moga 1 fl., 
Elena Popesou 1 fl , Maria Crişană 1 fl., 
Maria Dima 1 fl., Iosefina Paskovits 
Dunca 2 fl., Elena br. Popă 1 fl., Agnes 
Brote 1 fl., Sabina Brote 1 fl., Silvia P. 
Barciana 1 fl., Valéria Popescu 1 fl., 
Emilia Gaboră 2 fl., tóté din Sibiiu; mai 
departe: Paulina Pipojă şi Gliceria Mi- 
huţă din Hondola câte 2 fl., în fine 
Charlotta Baciu 1 fl., Ida Peoviciu 50 
cr., Mina Raţiu 50 cr., Susana PopovicI
1 fl., Maria Bontescu 1 fl., Maria Şe- 
lariu 50 cr., Mina Popă 50 or., Teresia 
Raţa 1 fl., Charlotta I. Munteană 2 fl., 
Sofia Peoviciu 1 fl., tóté din Haţegă; 
apoi Minerva Herbay 1 florina, V. Man- 
gra 1 florină, Romulă Ciorogariu 1 flo
rina, Aureliu Suciu 1 florina, Dr. Vuia
1 florină, Irma Suciu 1 florină, Dr. 
Nic. Oncu 1 fl., din Aradă; Feoiorulü 
popii din Voila 1 fl., George Şandoră din 
Chueşdă 2 fl., Dr. Silviu Moldovană dia 
Baia de Crişă 1 fl., şi Petru Preda pa
rochă in Pebrilla 1 fl. — Cu totulă deci 
în contribuirl 54 fl.

Subsemnatulă comitetă esprimă prin 
acesta mulţămită sa căldurosă numiţiloră 
suprasolvenţl şi binevoitoriloră contri- 
buenţî.

Pentru comitetulă Reuniunei femeiloră 
române din comitatulű Hunedórii.

Ecatharina Dragits m. p.
preşedintă.
Dr. Ales. L. Hosszu m. p.

secretarii.

TEÎjEORAMKLK „(JAZ. TRANS*
(Serviciulü. biroului de coresp. din Pesta)

Yiena, 27 Martie. TractatulQ. 
comercialii între Austro-Ungaria şi 
Grermania nu se va subsemna îna
inte de Paşcî. Prospectele pentru 
ajungerea la o înţelegere, suntu 
favorabile.

Yiena, 27 Martie. E hotărîtu că 
parlamentulü centralii (Reichsrath) 
sé fiă eonchiamatii pe c(iua de 9 
Aprile n. a. c.

Párisii, 27 Martie. Ambasado
rul ü Rusiei i-a predatü lui Carnot 
marele ordinu alü S-lui Andreiu.

DIVERSE.
Unü stătu majorü de reporteri. Ună

4iara, c? apare în Rama, reorutézá în- 
tr’ună modă ouriosă ună stată-majord. 
de reporteri. Intr’ună anunţă se póte 
ceti în fiă-care 4i următorulă inserată; 
„Noi plătimă pentru anunţarea unei bă
tăi seu a unui incendiu, cu deosebire, 
dâcă e însoţită de caşuri de mórte, 1 
francă şi 50 centime; pentru o sinuci
dere sâvârşită 1 francă, pentru o încer
care de sinucidere 50 de centime; pen
tru ună casă de nenorocire seu o rănire 
30 centime. La asasinate, spargeri mari, 
hoţi!, atentate şi alte evenimente impor
tante, plătimă după importanţa întâm- 
plărei şi după o înţelegere specială, o 
sumă, care nu va fi mai mică ca de 5 
franci.

0 scenă ciudată din viâţa Iul P itt.
Marele bărbata de stată ala Angliei Pitt, 
suferia de podagră şi medicii ’i presori- 
seseră sé stea în pată într’o odaiă rece. 
Odată îlă visitâ ducele de Newcastle, 
care ínsé, fiind u-i frigă se ín véli bine ca 
mantaua sa. Neajutându-i nici asta, se 
puse în patulă cela larga ala lui Pitt, 
pentru ca sé se íncáMéscá. Ambii mi
niştri şedeau comoda în pata şi desbă- 
teau cu vioiciune cestiunea manevreloră 
flotei. Intr'aceea întrâ în odaiă seereta- 
rulă lui Pitt, aducendu-i nisce depeşe, 
dór acesta împrejurare nu-i împiedeca 
pe ambii bărbaţii de stata, sé continue 
neturburaţi conversaţiunea.

Numere singuratice din »Ga
zeta Transilvaniei“ î\ 5 cr. se potii cum- 
péra în tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

Proprietară:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redactoră responsabilă interimalfi:
Gregoriu Maiorii.
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C u r  ş u t i i  p i e ţ e i  E r a § o i u .
din 27 Martie st. n. 1391. 

Bancnote românesc! Cump. 9 08 Vend. 9 12
Argintii romänescü „ 9 03 » 9.03
Napoleon-d’orï - - „ 9.08 ii 9.12
Lire turcesc! * „ 10 80 n 10.35
Imperiali - - - • „ 9.28 ii 9 33
Galbinî| - - - - „ 5 30 ii fr.85
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 »

n n ii 5°/o » - .— ii
Ruble rusesc! - - ■ „ 131.— n 132.—
Mărci germane ■ * „ 55.50 n 5 6 .-
Discontulü 6—8% pe anü.

Cursulu la bursa din Viena.
din 26 Martie a. c. 1891

Renta de aurii 4°/0 * * 10510
Renta de hârtiă6°/0 - - 10125
Imprumutulti căilorâ ferate ungare

aurii - - -  - -  - -  - -  115.45 
dto argintii - - » - 98 50 

Amorl isarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare [1-ma emisiune] > 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare [2-a emisiune] 
Amortisarea datoriei căiloru ferate de 

ostu ungare (3-a emisiune)
Bonuri rurale ungare 
Bonuri croato-slavone - - 
Despăgubirea pentru dijma de vinii 

ungurescü - - - -
Imprumutulü cu premiulü ungurescü. 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

glie dinului 
Renta de hârtiă austriacă 
Renta de argintă, austriacă - - - - 
Renta de aurii austriacă • - 
LosurI din 1860
Acţiunile bănceiaustro-ungare - * 
Acţiunile băncei de creditü. ungar. - 
Acţiunile băncei de creditü austr 
Galbeni împărătesei 
Napoleon-d'ori
Mărci lUO împ. germane * -
Londra 10 Livres Sterlinge

113 — 
92.— 

104.65

14r.—

129 50 
92.40 
92 40 

11085 
139.25 
985.— 
366.50 
310.75 

5.3 V, 
9.12 

56.35 
114 75

Ş Ş Q O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O G s

ABONAMENTE
„ G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I “

Preţulii abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n î...................................................3 fl. — 
Pe şese luni. ............................ ..... ..................6 fl. — 
Pe unu a n u ........................................• . 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni............................................. .....  . 10 fr. 
Pe şese l u n i .............................................  . 20 Ir.
Pe unu anu........................................................ 40 fr.

A  v i s t  d - l o r H  a b o n a ţ i !
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primiţii (Jiarulti nostru până acuma.

Domnii, ce se abon^ză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lâmuritii şi să arate şi posta ultimă.

Totodată facemti cunoscuta tuturoril D-lorii abonaţi, că mai 
avemii din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potti 
adresa la subsemnata Administraţiune în casti de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
P e  a n u ............................................................................. 2 fl. —  
P e  şese lu n i .......................... ......  . . . . 1 fl.   
P e  trei l u n i ................................................................ ....................50 cr.

Pentru România şi străinătate:
a n â ....................................................................... 8  f r a n c i .

P e  şese l u n i .......................................................... 4 franci. 
P e  trei l u n i .............................................  . 2  franci. 

A bonam entele se facu m ai uşoru şi m ai repede prin 
mandate poştale.

Dom nii, cari se vorii abona din nou, să binevoiesca  
a  scrie adresa lăm uritu şi a  a ră ta  şi poşta ultim ă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 « !

Mersulü trenurilorii
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. n. valabilă din 1 Octomvre 1890.

B u d a p e s t a - I ^ r e d e a l ă P r e d e a l ă  -  B u d a p e s t a « .  P e s t a - A r a d u - T e i n ş  T e i u ş - A r a d u - B . - P e s t a  C o p ş a - m lc â - S f t b U u

Trenăaccele
raţii.

Trenü
aoeole

raţii

Vîena 
Budapesta 
Szolnok 
p. Ladány

Cradea-msre
Ma*ö-Telegd
»ét
Bratca
lucia
Qmcia
B.uiedin
Stana
Jkgh.iriş
ö-hirbétt
Âàdëçel

Cluşlu

jLpahida 
«hiriş 
Cucerdea 
Uióra 
Vin\ulü de sasü 
iúud

Teluşt

räciunelü 
glaşxu 
Micăsa&a 
Copşa mleà 
Mediaşti 
jsilisabetopoi® 
Sighigóra 
Haşfalfcu 
ELomorodù 
Augustinü 
&paţa 
Feldióra

iraşovd

Timişti
Fredealü

BucurescI

8.25
9.25 

11.29 
1.07 
2.24 
2.82 
B.02 
8.83

4.26
4.58

6.49
6.02

*T T 2
6.27
7.81
7.65

8.21
8.87
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.2b
2.83
8.15 

_3 .47
9.30

Tren de 
per- 
dón«

Tren i.» per- 
són«

8 . -
2 . -
4.05
6 4 6
7.01
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

Trenü 
de pere
10.36
11.02
1123
12.42

1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02
3.33 
3.48

10.50
7.35

11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.64
6.14
6.40
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57
11.20
11.36
12.04
12.23
12.39 

1.08
1.50 
2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44
5.20 
6.30

6.10
9.28

11.58
1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4.26
4.51 
6.32 
6.49 
6.11
6.3fi8
6.44 
7.04 
8.30 
8.55

10.31 
11.19 
11.27 
11.35 
12.02 
12.26

1.18
1.64
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
6.39
6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

BucurescI 7.55
P r e d e a lu 1.08
Timişti 1,37

Sraşovd \ 9,18
2.43

Feldióra 3.12
Âpaţa 3.32
Augustinü 8.47
Homorodü 4.20
Haşfalfeu 6.26
Sighiş0ra 5.46
Elisabetopol* 6.12
Medxaşii 6.33
Copşa mică j 6.46

6.48
Micăsasa
Blaşin 7.22
Cràciunelü

Teiuşti 1 7.51
7.6*

Aiudù 8.15
Vinţulă de süsü
TJióra
Cucerdea 8.45
Ghirişti 9.16
Apahida

Cluşlu 1 10.36
10.48

6.14
6.46

11.36

li.&'ó
12.08

Nădăşelii
G-hîrbău
Âghireşti
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd

j
Oradea-mare j

P. Ladány 
Szolnok

B a d a p e tta
Yiena

Trenüaooele-
ratù

Trenü
de

pers.

Trenü
acoele-
ratü.

Tren di
por-
aóne

Trenü
accele-

ratü.
Trenü

de
pers.

Trenü 
de 

*5 6rs.

12.01
12.31

1.11
1.86
2.0,
2.08
8.31
6.11
7.16
8.40
1.40

4.44
5.20,
5.47
$.35
8.12
8.47
9.29

10.10
10.32
10.42 
11.01 
11.37 
11.52 
12.23 

1.23 
1.50 
2.20 
2.28 
2.46 
3.33 
5.
6.28
6.05
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19
8.31
6.36
6.50
3.—

4 1 0
4.50
6.50

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
1.30 
1.64 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 
4.53
5.30 
5.48

6.11

6.43
7.12

7.61
8.17
8.42
8.47

10.09
n .5 1

1.66
2.26

4.46
9.12 
9.41

10.17
íO.32
11.04
11,30
11.51
12.27

1.85
Í.59
2.32 
8.59
3.13 
8.18
3.33 
4.03
4.14 
4.36 
6.06 
5.24 
5.45 
5.5 i

Viena
Budapesta
Szolnok

Áradd

Glogovaţti
G-yorok
Paulişii
Äadna-Lipova
Oonop
Eêrzava
Hoborşinâ
Zaxnù
^urasad..
Ilia
Branicic»
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotii
Vinţulti de josù 
Alba-Iulia 
Teiuşti________

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.60 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10
8.15

10.40
6.05

n ^ t t - X i U d o ş â - B i s t r i ţ a J B i s t r i ţa - M u r e ş u - l i u a io ş i i

Mnrè$ù-Ludo$ù
'-fagù-Budatelecû
Bistriţa

11. uinn
I "
I 6.48 
Í 9.69

Bistriţa
ŢagU-Budateiecâ
Muréçü-Ludo^û

Nota : Numerii încuadraţl cu linii gróse însemnézà órele de nópto.

TTömn
1.16
4.50

8 . -
2 .—
4.20
8.10

*2.20
|2.34
§3.05
13.23
s3.39

10.50
8.16

11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.58
5.16
5.38
5.53
6.15
6.58
7.22
7.38
7.54
8.14
8.43
9.12
9.34
9.56

10.1?
10.44

3.25
9.40
1.02
5.27
5.501
6.02
6.23
6.34
6.52
7.17
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Teiuşti
Alba-lulia
Vinţulii de josü
Şibotii
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Ilia
Gurasada
Zamù
Soborşinii
Bêrzava
Conopü
Radna-Lipova
Paulişu
Gyorok
Q-logovaţ

Aradâ

Szolnok 
B u d ap esti

Viena

Trenü
accele
rată.

Trenü
de

pers.
Trenü

de
pers.

12.59 "4 .5 Î
1.39 5.27
1.56 5.44
2.23 6.06
2.49 6.28
3.37 7.10
8.58 7.26
4.18 7.48
4.43 8.10
4.53 8.21
5.21 8.48
5.56 9.17
6.46 9.54

5.49
7.02 10.09
7.36 10.38

s6.06 7.50 10.51
-6.24 8.03 11.03
16.53 8.26 11.27
17.06 8.38 11.38
7.45 9.05 12.10

11.51 2.25 4.47
1.55 5.50 7.45
7.20 j 1.40 6.05

Copşa-mlcft 
Şeica mare 
Lômneçû 
Ocna 
Sibiiu

Tr. de p.

4.05
r. do p.
10.47

T . om

7.13
4.35 11.17 7.47
5.16 11.58 8.20
5.47 12.29 8.59
6.10\ 12.52 9.23

S i m e r i a  (Piski)-l®etr©şeBiil P e t r o ş e m - S l m e r i a  (Piski)
|T. d. p. T, omn. T. omn. T. omn. T. omn. Ï. omn

Siiueria 7.17 11.28 3.50 Petroşeni 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
Haţegti 8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 0.24
Pui
Crivadia

9.39
10.37

2.03
2.51

6.ÏÔ
7.03

Pui
Haţegii

8.07
8.51

12.33
1.19

6.04
6.43

Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
Petroşeni 12.— 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

A r a d û —T in a i^ é r a f i m i â ô r a - Â r a d û
T. omn. T. omn.

Aradû 6.18 4.18
Aradulù nou 6.40 4.40
Németb-Ságh 7.05 5.05
Vinga 7.33 5.33
Orczifalva 7.56 5.50
Merczifalva 8.141 6.06
Timiş0ra 9.041 6.50

Timiş0ra
Merczifalya
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulù nou 
Aradti

T' omn. T. omn.
6.30
7.23
7.49
8.16
8.37
9.09
9.25

1.10
1.59
2.19
2.46
3.03
3.41
3.55

G h i r i ş u —T u r d a T u r d a —€ * h ir iş u

fihirlşd
Turda

7.40| 10.50 3.66Í tf.BÖ Turda 6.05 9.40
8.-111.10 4.10| 9.60 Ghirişi 6.26 1 0 .-

2.40j Ö.20 
3.— I 8.40

S i g M ş o r a —O d o r l i c i u  O d o r l i e i u - S i g l i i ş o r a

Sighiş0ra
Odoráéin

&.—j 11.26lJOdorhem 
7.491 1.6Cpigbiş0r4

8.40
10.52

2.46
6.28

Sibiiu-Copsa-micä
Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p

Sibiiu 7.35 4.34 ITöö
Ocna 8.02 4.58 10.14
L0mneş& 8.30 5.25 10.4C
Şeica mare 9.05 5.55 11.10
Copşa-mică 9.34 6.20 11.86

Cucerdea -Oşorlteiu
Me^hinulu săsescu

Tr. do p. Tr. de p. Tr. omn

Cucerdea 2.65 8.20 2.56
Cheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoşii 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 8.56 9.20 4.16
Iernutü 4.33 9.57 4.54
Sânpaulü 4.48 10.12 5,10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

«  u 1 6.30 10.54 5.35Oşorheiu < 5.50 4.58
Reghinul-8ă8. “T.26 T “

Me^hinuln săsescâ-
Oşorltefu-Cucerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de i*

Reghlnul-săs. 8.25

Oşorheiu < 1 0 . - 9.49
1 7.24 5.64 10.20 '

Miraşteu 7.44 Ö.14 10.39
Sânpaulü 8.07 6.37 11.02
lernutű 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoşâ 9.35 7.41 12.06
Cheţa 9.51 7.57 12.22
Cucerdea 10.23 8.25 12.50

Sim eria (Piski)-Uîiied.
■

Simeria (Piski)
Tr. omn.

4 .-
Cerna 4.21
(Jniedôra 4.50

Uuied.-Simeria (Piski).

Uniedóra
Oerna
Simeri»

9.25
8.51

10.10

Tipografia A. MCJREŞIANIJ, Braşovu.


